

《銀河鐵道之夜》中探討何謂幸福？

1. 文章閱讀動機(研究動機緣由)

這次的心得報告我不挑選其他書，而選擇《銀河鐵道之夜》這本書是因為我覺得他很符合文學與人生這門課的主題，因為這本書中講到人面對死亡的態度、探討生命的意義、如何面對重要人的死去等等許多生死的觀念。我還記得我第一次看《銀河鐵道之夜》是我國中一年級的時候，一開始我是被暗藍色的天空和明亮星星的封面給吸引，而引起我對於這本書的好奇心。小時候的我其實不太懂宮澤賢治想表達的生死觀和奇特的世界觀，我只是單純喜歡裡面對於景色的描寫，隨著故事情節的發展，我慢慢發現主角喬凡尼他搭上的是一個通往死亡世界的銀河鐵道列車，而在銀河鐵列車上陪伴喬凡尼旅遊的坎怕奈拉，在原本的世界竟然為了救落水的朋友而死了？！小時候我看到個結局只有震驚和悲傷，雖然高中時我還會不時拿起這本書看看，才大概懂宮澤賢治所想表達的意思和觀念。但我想說這次機會難得，不要透過已經翻譯的中文版去了解，而是看原文也就是日文版宮澤賢治真正想要表達的到底是什麼？

2. 從中獲得啟發

最讓我印象深刻的章節的故事是沈船事件，在喬凡尼和坎怕奈拉的銀河鐵道旅程來到後半段的時候，出現了一個帶著高帽穿著西裝的男人帶著一個小女孩和小男孩，面色凝重的坐在喬凡尼和坎怕奈拉的身旁，並且安慰著小男孩和小女孩說：「已經不會再有任何事使我們悲傷了。我們正在如此美好的地方旅行，並且很快就會抵達神的身旁。那裡是個明亮又散發芬香的地方，還有很多偉大的人。」這時坐在旁邊的旅人看到他們如此悲傷的神情，不經開口問他發生了什麼事了？帶著高帽的男人回答：「我們搭的船撞上冰山沉沒了。」這句話讓整個故事有著一個大轉彎，前面的旅程是既亮麗又美好，可是因為這句話直接變了一個調，這段故事最令我印象深的地方就是，因為衝撞使得左舷的救生船壞了一半，帶著高帽

的男人看到除了他們以外，還有許多小孩跟父母還沒上救生船他不經猶豫了，並且思考犧牲其他人來換取我們得救這樣真的是好的嗎？不如三人一起蒙主寵召，對這兩個孩子不是比較幸福嗎？這個地方描寫了對於自我犧牲的覺悟、面對死亡的恐懼不安還有無法承受生命的失去，這三件事，也點出了宮澤賢治想要說的自我犧牲和所謂的幸福到底是什麼？不管看幾次都是很令人充滿悲傷和值得深思的事。

3. 文章讀後反思

在讀完銀河鐵道之夜的原文之後，不得不再次驚嘆宮澤賢治對於空間的描寫和景物的描述手法既細膩又優美，景物的描寫讓我彷彿可以看到那個景象，尤其我喜歡他對於銀河的各種描寫手法，在故事一開頭他用了河川和流淌的牛奶形容銀河，還仔細的寫說「如果把銀河想成是河川的話，那一顆顆的星星就是河川底下的沙子粒吧。」、「如果把銀河想像成是巨大的牛奶正在流動的話，那一顆顆的星星就是牛奶的脂肪球吧。」寫得既優美又具體，想法還十分有趣，除了對於銀河的描寫之外還有在銀河鐵道上的景物和星座的描寫，一步一步引導我們的想法，讓我大概了解到他想表達什麼，但同時又有點抽象，看到最後才令我恍然大悟，宮澤賢治的手法激發我對於銀河無限的想像力。

除此之外還讓我發現小時候沒發現的事，小時候我覺得札內利對於喬凡尼只是一個愛開人玩笑的討厭同學，喬凡尼不會很在意他，但宮澤賢治用著細膩的描寫手法人，還有對於景物的描寫，慢慢點出喬凡尼和其他小孩的不同。例如：札內利家門前是觀賞用植物，喬凡尼家門前種的是比起觀賞更重於食用的蘆筍和甘藍菜、還有別人放學之後可以出去玩，但喬凡尼一放學卻要立刻去工作、其他同學穿的都是新衣服，而喬凡尼穿的確是小到不合身的衣服，藉由周圍的景物的樣子和人物的穿著描寫逐漸點出角色的家庭背景和他自身的情況，讓我發現喬凡尼家十分貧窮這件事。並且因為喬凡尼知道自己與別人的不同，每當被別人嘲笑時

只能羞愧的臉紅無力反駁，內心既掙扎又寂寞的樣子，我覺得這些描寫既真實又心痛。

4. 結論

宮澤賢治雖然是有名的兒童文學作家，但我覺得不只是寫給小孩看的書，在小孩成為大人之後讀的雖然是同一本書卻有著不一樣的感動和不一樣的發現。《銀河鐵道之夜》講述了少年喬凡尼在經歷了銀河之旅的途中遇到了許多不同的人，經歷不同的事，並且裡面有探討人生的意義、面對生死、自我奉獻等……。後面開始深思何謂幸福？為了別人，自我犧牲自我奉獻說不定就是幸福？但是難道自我犧牲就能讓眾人獲得幸福嗎？被留下來的人又該何去何從呢？但對我來說，說好聽點是自我犧牲，說難聽點不過是自我滿足吧。可是我又不想否定他們的自我犧牲，我很喜歡裡面其中一位旅人講的話：「沒有人知道什麼才是幸福，無論在怎麼痛苦的事，只要發生在正確道路的途中，不論是登頂還是頂峰下山，無疑都朝真的幸福前進。」幸福因人而異，我更願意相信人生就是一場旅程，你會經過很多事情，遇到很多人，失去很多事物，但不管到最後都是要學會一個人走下去，去挑戰去面對一切，這些都是遇到幸福必經的路，或許這就是幸福的真諦。

5. 參考文獻

書名：「銀河鐵道の夜」作者：宮澤賢治，出版：角川文庫

書名：銀河鐵道之夜，作者：宮澤賢治，漫畫：木野陽，出版：小熊出版